

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 088 期 总第 9131 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2018 年 5 月 16 日 星期三 戊戌年 四月初二

每周时评 | Observation

无论“胡萝卜”还是“大棒” 美方都要拿出诚意来

■ 许钦铎

5月14日,中国外交部正式宣布,习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤,15日率中方贸易谈判代表团赴美作进一步磋商。这是在美国白宫宣布邀请刘鹤副总理访问美国一周之后,中方对美方最直接的行动。邀约与应约,如此快的行动,着实反映了双方的诚意与诚信。

不过,令人费解的是,在中方代表团赴美之前,特朗普先后发了两条推特,其一是说,美中元首正在努力想办法恢复中国中兴公司的商业运营,他已指示美国商务部具体处理这项工作;另外一条推特则警告说,中美之间的贸易谈判(结果)多年来太偏向于中国,中方连一个双赢的结果都觉得难以接受了,但是(美方)要保持冷静,会找出办法的。

如果说,特朗普第一条推特给人的感觉是面带微笑,手提大礼包,为本周即将开始的中美经贸磋商谈判营造氛围,那么,第二条则笑意全无,且有抱怨兼威胁的味道。换言之,这就是美国人惯用的“胡萝卜”加“大棒”手段。问题是,这些手段对中方管用吗?

◆ 应邀访美

细心人会发现,中方发布代表团访美消息时,特意指出是“应美国政府邀请”。这意味着什么呢?回顾最近中美贸易冲突,大致可以归为三个回合。先是三月底四月初的剑拔弩张,500亿美元关税和对等额度报复的双边对抗,后来是美国在本月初派代表团访华谈判,再到今天中方应邀访美。可以看出,美方政策在变化。华盛顿似乎逐渐认识到,贸易战解决不了问题,大棒政策也吓不倒中国人,中方客观理性的政策表达,就是管控中美关系冲突的务实选择。从美方主动安排豪华代表团访华,到上周又邀请中方访问华盛顿,这一选择应该是在理性认知基础上的决定。至少,在形式上,美方经历了从施高压转向通过谈判解决贸易冲突的过程。

◆ 中兴放行?

对特朗普昨天关于中兴的推特,恐怕中国人大多是持“谨慎欢迎”的态度。估计第一反应多是充满狐疑:此说靠谱吗?再者,这条推特其实说得也算明白:这件事要交给商务部具体解决。话里有话更像是“有条件放行”,至于条件是不是就可以狮子大开口了呢?

“中兴事件”固然有中兴公司的问题,但是,仅仅因为没有及时惩戒处理数十名涉事员工,特朗普就祭出致命大招,显然夸张得超乎寻常。其次,“中兴事件”是把双刃剑。中兴固然遭受打击,但是,美方对中兴的禁售令,也让其他国家的公司领教了美国市场的不可靠性和对美国产品依赖的风险性。当然,“中兴事件”提醒了中国人,必须奋发图强,掌握高新技术,否则,就无法解决悬在头上的“达摩克利斯之剑”。这个大棒,其实也伤害了美国人自己。

如果“中兴事件”峰回路转,当然是值得欢迎的新进展。但是,如果美国试图以此要挟中国换取不切实际的让步,那就打错了算盘。

◆ “不切实际”

不得不提到美国在北京谈判时故意泄露出来的要价清单。这份清单不仅霸道而且荒唐,连很多西方媒体都看不下去,称美国政府“要么太蠢……要么太傲慢……”。

这些要求显然被中方拒绝。美方的荒唐要价,令人怀疑美方是否有诚意通过谈判解决存在的贸易问题?大棒看似有力度,却不一定好使;胡萝卜看似诱人,却也难以让对方失去理性。

本周,中美双方将再次会面。经过前期的较量和初步的谈判,估计双方对对方的底线应有一定了解。接下来双方将是实质性的谈判了。谈判是妥协的艺术,通过谈判达成的结果,往往是彼此都有所让步但又同时获益的结果。无论“胡萝卜”还是“大棒”,没有诚意,中方都不会买账。中方带着诚意赴约,美方要拿出足够的诚意,才有可能成就一场成功的谈判。(作者系国际锐评评论员)

习近平引领“一带一路”建设 行稳致远



■ 新华社记者 王子晖

“今天,群贤毕至,少长咸集,我期待着大家集思广益,畅所欲言,为推动‘一带一路’建设献计献策,让这一世纪工程造福各国人民。”

一年过去了,习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲仍令人记忆深刻。

这次高峰论坛是“一带一路”建设框架内层级最高、规模最大的国际会议,具有里程碑意义。作为论坛主办方和“一带一路”的首倡者,中方向国际社会作出了庄严承诺。

为了“让这一世纪工程造福各国人民”,习近平运筹帷幄、亲力亲为,带领中国人民为建设“一带一路”作出了巨大努力,取得了辉煌成果,赢得世界广泛赞誉。

让“一带一路”的成效惠及世界

“一带一路”建设是习近平2013年提出的倡议,它源于习近平对世界发展大势的洞察洞悉,对人类前途命运的深邃思考。

在习近平的谋划中,“一带一路”建设的核心内容是促进基础设施建设和互联互通,对接各国政策和发展战略,深化务实合作,促进协调联动发展,实现共同繁荣。

一句话,“一带一路”倡议来自中国,但成效惠及世界。

2017年5月14日,习近平出席“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲,5月15日,主持圆桌峰会,推动与会各方签署多项合作协议,达成多个合作项目,提出一系列合作举措,形成了共76大项、270多项的成果清单。

概括起来,这些重要成果就是要让各国政策沟通不断深化,设施联通不断加强,贸易畅通不断提升,资金融通不断扩大,民心相通不断促进,每一方面都与各国人民的福祉息息相关。

一年来,在不同场合,习近平反复阐述中国的坚定立场,宣示坦荡的胸襟。

——“一带一路”建设不是另起炉灶、推倒重来,而是实现战略对接、优势互补。

——共建“一带一路”倡议不是地缘政治工具,而是务实合作平台;不是对外援助计划,而是共商共建共享的联动发展倡议。

——“一带一路”不像国际上有些人所称是中国的,也不是什么中国的图谋。……

为何提、何时提、怎样提

——人社部有关负责人解读《关于2018年提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准的通知》

■ 新华社记者 叶昊鸣

人力资源和社会保障部、财政部近日印发了《关于2018年提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准的通知》,启动了今年统一提高全国城乡居民基础养老金工作。日前,人社部有关负责人接受新华社记者采访,就《通知》的有关内容回答记者的提问。

《通知》出台的背景是什么?

据这位负责人介绍,2009年我国开始开展新型农村社会养老保险制度试点,2011年开始开展城镇居民社会养老保险制度试点,2014年两项制度合并实施,我国开始建立统一的城乡居民基本养老保险制度。截至2017

年12月底,城乡居民基本养老保险参保人数51255万人,其中,领取待遇人数15598万人,月人均待遇125元。城乡居民基本养老保险制度已成为我国社会保障体系的重要组成部分,在改善城乡老年居民生活、调节城乡收入分配、促进城乡经济社会发展、巩固党的基层执政基础等方面发挥了积极作用。

为进一步完善城乡居民基本养老保险制度,今年3月26日,人社部、财政部印发了《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》。根据《指导意见》的要求,人社部、财政部研究提出了2018年提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准的方案建议,报请党中央、国务院

确定,印发了《通知》,启动了城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准正常调整工作。

养老金怎么调?资金从哪儿来?

这位负责人指出,根据《通知》,自2018年1月1日起,全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准提高至每人每月88元,即在原每人每月70元的基础上增加18元。人社部会同财政部根据《指导意见》精神,统筹考虑近年来城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社会保障标准调整情况,研究提出意见并报请党中央和国务院确定调整标准和时间。

而在资金来源方面,这位负责人表示,《通知》中明确,提高标准所需资金,中央财政对中

西部地区给予全额补助,对东部地区给予50%的补助。2018年,提高城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准,中央和地方财政将继续增加支出,提高城乡老年居民待遇水平。

如何做好相关工作?

这位负责人强调,根据《通知》要求,各地应当根据当地实际提高基础养老金标准,进一步健全参保缴费激励机制,积极引导参保居民选择更高档次缴费,增加个人账户积累,逐步提高养老保障水平,促进城乡居民基本养老保险制度可持续发展。各地人社和财政部门要做好提高基础养老金标准的相关工作,尽快将提高后的养老金及时足额发放到位,并做好政策宣传工作,正确引导社会舆论。

纯正美国味
来自 Smithfield.
进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

引领心身健康 容拳成就梦想
www.rongquandao.com